



保护野生动物 宣传月来了!

广州生态建设见成效 野生动植物资源明显增加

《广州市排水条例》明年3月1日起实施 城市新建区域应当实施雨污分流

羊城晚报讯 记者梁泽韬、通讯员赵雪峰报道:10月26日,广州市第十五届人民代表大会常务委员会发出第88号公告,正式公布《广州市排水条例》(以下简称“排水条例”)。10月31日,作为排水条例中约定的条例组织施行方,广州市水务局对排水条例进行解读。排水条例将于2022年3月1日起实施。

新闻加料

野生动物救护小常识知多少

问:发现受伤或迷途的野生动物怎么办?

答:不要盲目进行救助,因为一般市民不了解相关的救护常识,也不知道小动物身上是否带有病菌,可将其保护起来,然后拨打110、12345,及时与林业部门联系。

问:发现涉野生动物违法行为怎么办?

答:请拨打110、12345或者向广东省公安厅森林公安局举报。电话020-31020110;举报邮箱:gdf_wg@gd.gov.cn

统筹雨水污水分流改造

根据排水条例,广州未来的排水方面的事务需要按照排水条例的要求进行。如要求新建区域应当实行雨水、污水分流;已建成实行雨水、污水合流的区域,应当按照排水规划以及水环境治理的要求进行雨水、污水分流改造;在城市更新和道路建设时,统筹雨水、污水分流改造。新建建筑物楼顶公共空间应当设置独立雨水排放系统;阳台、露台应当按照住宅设计规范设置雨水管。

在实行雨水、污水分流的区域,禁止混接污水管网与雨水管网。对于海绵城市建设相关方面,新建、改建、扩建的建设项目应当按照海绵城市建设和防洪排涝相关要求,采取雨水滞蓄、利用、渗排、净化一体化等源头减排控流措施,发挥建筑、道路、排水设施和绿地、水系等生态系统对雨水的吸纳、蓄渗和缓释作用,削减雨水径流,确保建设后的雨水径流量不超过建设前的雨水径流量。海绵城市建设应结合广州山水林田湖草自然地理格局,保护水生态环境,逐步提高城市防洪排涝标准。

这些水可以排进“雨水管”

名曰“雨水管”,依据排水条例到底哪些水可以排进去呢?根据排水条例要求,在实行雨污分流的区域,排水单位和个人不得将污水排入雨水管网。工地内的雨水或者地下水、工业生产产生的空调冷凝水、游泳池换水或者检修泄水、景观水体出水、温泉池排水可以达标排放至雨水管网或者自然水体。

对于在广州已实行雨污分流区域将污水排入雨水管网的,排水条例规定责令停止或者改正违法行为,拒不改正或者改正违法行为的,依法作出处理决定的水务行政主管部门可以自责令停止或者改正违法行为的次日起,依照《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》的规定实施按日连续处罚款。

积分制入户排名靠前 人员名单公示

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员来穗宣报道:10月31日,2021年度广州市积分制入户排名靠前人员名单在广州市来穗人员服务管理局官方网站挂网公示,公示时间至11月5日。

今年积分制入户工作于8月1日—31日接受申报,共有2.7万人提交积分制入户申请。年度指标为10000个,市来穗人员服务管理局参照往年工作情况,设置约5%冗余量,最终有10500名申请人收到“排名靠前”的反馈结果。经原件核验并签名确认,成功受理的申请人再次进行排名并公示。公示后将公告最终确定入户名单,并签发入户卡。



排名靠前人员名单扫码可见



海珠湿地新物种海珠斯萤叶甲发布

专家推测:海珠湿地不止一个新物种

羊城晚报讯 记者李焕坤报道:

昨天,本报刊登的《广州海珠湿地发现一昆虫新物种》,吸引不少科普爱好者关注。他们发出“好奇之问”:海珠斯萤叶甲是如何被发现的?海珠湿地为何有这种罕见新物种?

据记者采访了解到,2020年7月,广州海珠湿地与广东省科学院动物研究所合作,启动昆虫多样性调查,全面客观地评估海珠湿地昆虫多样性的状况。

调查团队在海珠湿地各公众开放区、限制开放区和湿地保育区内共安装采样点28个,调查主要以马来氏网法、陷阱法、飞蝗法为主,以扫捕法、黄盘法、灯诱法作为辅助调查方法,力求全面、系统、准确评估该地区昆虫多样性现状。

在此次调查中,一个瞩目的成果

当属广东省科学院动物研究所杨星科研究员团队发现鞘翅目叶甲科萤叶甲亚科斯萤叶甲属,团队将其命名为海珠斯萤叶甲。

据介绍,在此之前,斯萤叶甲属全球共有25种,国内明确记录共11种,以西南地区分布为主,之前在广东记录有3种。此次采集的两头斯萤叶甲标本经调查团队查阅相关文献、检视大量国内外模式标本并对标本进行解剖鉴别后,确定这种斯萤叶甲不同于以往发现的任何一种斯萤叶甲,是世界首次报道的新物种。

该物种在海珠湿地核心区保育区内,以马氏网及埋罐采集所得,附近为芒果、黄皮等果树。对比相关类群的生物学特性,专家进一步推测其幼虫可能在地下取食植物根部生长。

在公众的认知内,城市公园的物

种多样性一般会比较匮乏,“但是,海珠湿地昆虫物种的丰富度和多样性,颠覆了我们的想象。”杨星科说,“根据这一年的监测和调查,以及我们目前掌握的标本数量和种类,我相信海珠湿地内不止这一个新物种,未来还会有更多新物种有待发现。”

据介绍,截至今年7月,此次昆虫调查采集所得标本已基本完成目级阶元标本的整理,所获标本达15万余号,新增记录1日26科192种,昆虫种类由原来的346种提升至535种。

“此次发现的海珠斯萤叶甲极具研究价值和保护意义,说明在有人工干预的情况下,海珠湿地的自然生态环境是良好的,生物多样性保护工作是有成效的。”杨星科表示,“新物种的发现为世界增添了科学财富,丰富了生物多样性。”

“了不起的广州·海心沙之夜”开启广州国潮节

第五届文创产业大会·天河峰会将于本月22日-26日举行

羊城晚报讯 记者李西西报道:10月31日晚,由第五届文创产业大会·天河峰会组委会主办,天河文创产业协会等单位承办的“了不起的广州·海心沙之夜”国潮时尚文化主题活动,拉开第五届文创产业大会·天河峰会暨广州国潮节的序幕。

本届文创大会以“文化创新,数字赋能”为主题,“文化科技融合”为主线,突显创意经济和新国潮。据悉,天河峰会开幕式及系列主题论坛将于11月22日-26日在广州图书馆举行,峰会重点关注数字文化、创意设计、文旅融合、影视产业、文化出口等新趋势、新热点;广州国潮节作为本届文创大会的重要组成部分,以文创为媒,让具有民族文化元素或自有知识产权要素所形成的新产品、新应用、新场景所形成的新国潮成为新风尚。

据悉,“了不起的广州·海心沙之夜”作为广州国潮节第一场主题活动,通过艺术演绎、歌舞表演等方式,展示文化艺术、数字创意发展的新时尚、新国风、新潮流。比如,以国风文化、新岭南音乐文化为特色的《尊岭驾到》,用多样的乐器演奏动听的国风乐曲,展示中华传统文

化的精髓与魅力;《咏春街武》为现场观众带来融合现代潮流舞蹈和传统武术的精彩表演;为展现大漆工艺+香云纱魅力,一场漆艺+香云纱非遗时尚秀《当红不让》,为人们呈现了一场极具视觉和听觉冲击力的香云纱盛宴。

据介绍,本次广州国潮节将延续至12月,分别在海心沙、天河路商圈、天河CBD等文旅综合体,开展系列国潮主题活动,通过线上与线下相结合的方式呈现城市生活、艺术、文创、科技等领域的国潮、新国风。



“了不起的广州·海心沙之夜”现场文艺表演 羊城晚报记者 林桂炎 摄

羊城文化大篷车社区行

停靠站:广州南沙大岗镇灵山社区

2021年11月1日/星期一/要闻编辑部主编/责编 卫轶/美编 张江/校对 黎松青

总站:羊城晚报

文/图 羊城晚报记者 张豪

共建大岗镇暖心社区 文艺演出礼赞美好生活

10月31日,2021年文化大篷车社区行暨第十届广东十大文明和谐社区示范活动来到广州市南沙区大岗镇灵山社区站,在这里举办丰富多彩的文艺演出活动,展示大岗镇人民群众幸福的美好生活。

本届文化大篷车社区行活动主题为“十载坚守促和谐 我为群众办实事”,由羊城晚报报业集团发起,广东省文化和旅游厅、共青团广东省委、广东省妇联、广东省精神文明建设委员会办公室、广州市民政局共同指导,广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办。

作为广东省首批宜居示范镇及“全国综合实力千强镇”的大岗镇,近年来经济发展迅速、乡村振兴稳步推进、文化教育事业、民生事业蓬勃发展。“十四五”期间,大岗镇充分发挥区位优势、生态、文化等优势,向着高端装备制造区、岭南文化旅游区和都市型现代农业区的发展方向不断迈进。

文艺汇演丰富多彩

10月31日上午9时许,在大岗镇灵山社区广场上挤满了居民群众,等待观看文艺演出。9时30分,活动在一曲轻快优雅的广东民乐中拉开了序幕,由岗城乐社和潭江乐社合奏的民乐《步步高》,曲风悠扬轻快,让人领略岭南乐韵之优美;歌曲《天佑中华》铿锵有力,让人心潮澎湃;粤曲《血溅鸳鸯楼》粤韵悠长,让人意犹未尽。由灵山幼儿园老师们表演的舞蹈《舞动中

国》,充满朝气、活力满满;一曲热血《中国,我为你歌唱》红歌,将活动推向了高潮。

除了丰富多彩的文艺演出外,大岗镇灵山社区居委会还准备了礼物,进行抽奖赠送,活动现场热闹非凡,居民群众脸上洋溢着笑容。

值得一提的是,此次文艺演出的节目都是由大岗镇本土培育的社团表演的。据了解,灵山

社区有6个文体类社团,其中粤韵乐团、育雄武术队、灵山舞蹈队都是大岗镇优秀的社团代表。

大岗镇副镇长王嘉健表示,社区是最基层的社会单元,社区的建设工作关系着社会平安和谐和人民安居乐业。我们要坚持为民服务的宗旨,不断增强社区为民、便民、安民的功能,做到居民有需求、社区有服务,让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

不仅灵山社区,整个大岗镇文化氛围浓厚。就在10月29日上午,大岗镇国家一级演员郭凤女成立的粤剧工作室,分别在大岗镇岗城小学和新时代文明实践所揭牌。工作室挂牌成立后,将在镇内营造学唱、爱唱、唱响粤剧的浓厚艺术氛围,大岗镇也将在弘扬岭南传统文化的道



大岗镇灵山社区文艺演出现场

丰富居民精神生活

路上越走越远,把该镇的曲艺文化事业再创新台阶。

据相关负责人介绍,大岗镇高度重视文化事业发展建设,近两年该镇指导成立曲艺协会7个,成立各类文艺社团20多个。镇财政对文艺社团提供资金支持,文体部门对各文艺社团的创作编排提供专业意见,积极推选作品参加比赛、表演。两年来年均组织创作并展演的作品10件以上,各文艺社团每年参加比赛、演出活动15次以上。其中岗城曲艺社、乐天曲艺社原创作品

《十八罗汉赏花颂》《党的光辉历程》、岗韵艺术协会《永远跟党走》等作品均在市、区各项文艺评比中取得佳绩。2015年到2021年大岗镇共8个社团12次入围南沙区培育扶持名单并将获得10万元扶持经费。今年大岗镇成功举办了“一首好歌献给党”歌咏比赛、“舞出岗城风采”广场舞大赛、评选“大岗镇十八道美食”和“庆祝建党百年”摄影比赛等高品质有亮点的文化活动,切实做到以文化活动为抓手,真正满足群众精神文化需求。

党建引领社区治理

近年来,大岗镇灵山社区围绕党建引领社区治理,重点开展社区环境提升、疫情防控等工作,取得了明显的成效。

在环境提升方面,对灵山公园整体进行提升,从原来的设施老化、道路破损,到现在的整洁干净舒适。尖沙咀小花园的改造,从设施年久、绿化杂乱到现在观景点、雕塑小品,园路、喷泉设施的设立、绿化种植

的规整,给附近居民一个休闲的场所。环城东路文化墙的升级改造,从以前的外墙脱落、较多车辆乱停放的情况,经过修缮墙体及张贴环境卫生宣传语,成为了路边一个赏心悦目的宣传长廊。

在去年疫情期间,灵山社区共164名党员参与到“并肩战疫”“疫情有爱,情系长者”等志愿服务活动中,累计服务群众4000余人次,向群众派发宣传资料4300余份,向长者派发口罩561个,得到社区居民的支持和认可。

凭借着社区建设治理工作中的突出表现,灵山社区先后获南沙区社区党建工作示范单位、广州市2019年度容貌示范社区、2020年度全国综合减灾示范社区、广州市抗击新冠肺炎疫情先进集体等称号。